

蛇,因为**诡秘**的花纹、**致命**的毒液、**旺盛**的繁殖力,从母系氏族社会时起,人们就对其既**敬仰**又**惧怕**,成了神秘的**图腾**。

蛇年看蛇

在南京过年,还有好去处

七桥瓮湿地文化中心蛇年春节有优惠

快报讯(通讯员 肖明浩 记者 孙兰兰)七桥瓮湿地文化中心已于2月2日正式对外开放,昨天记者获悉,春节期间,这里推出了一些优惠。

因内部整修,除夕和大年初一(即2月9日、10日)闭馆两天。2月11日(初二)至15日(初六)正常对外开放,开放时间为10:00~16:00。残疾人、中小学教师、现役军官持有效证件可免费入馆,1.2米以下儿童可免费参观(须至少一名成人陪同)。春节长假期间,购买全价票(50元/人)的游客可获赠科普馆吉祥物小白鹭“臻臻”玩偶一只,持老年证购票的老年游客享受6折优惠。

有兴趣的市民可乘坐89路、90路、93路、181路到“湿地公园站”下,自驾车主从光华路转友谊河路即可抵达。

想出趟远门,找准时机

年后旅游线路报价集体“降温”,业内人士提醒:

从大年初八到十五“小淡季”出行有超低价

快报讯(记者 沈晓伟)搭上春节“黄金周”的顺风车,各条旅游线路的报价都很“烫手”。不过,江苏省中旅集团负责人提醒,“大热的黄金周过后,紧接着就是小淡季。在这个小淡季,可能会有旅游机构推出超低价。”如果能请到假,不妨考虑在这个小淡季出行。

这位负责人表示,从大年初八到十五,也就是2月17日到24日这一周时间,由于紧挨着黄金周,人们忙着上班,旅游的人大量减少。一些机构顺势推出一些超低价的产品,报价可能比常规更实惠。例如港澳游,这个时段的报价会比11、12月的淡季,还要便宜四五百元。他建议市民“多关注网络,时不时搜索这一时间段的旅游产品,说不定会有惊喜。”

现代快报记者查询各旅游网站发现,节后的线路报价“应声”回落。台湾游、泰国游,降幅最高达五成。

毛里求斯“买一送一”、韩国游“全年抄底价”、澳洲游不到万元、“心动游中国”立减500元……随着春节黄金周的预订结束,原先“火热”的报价终于降温,旅游网站和旅行社纷纷推出新一轮的优惠活动。

从大年初五、初六开始,台湾8日游价格从黄金周的8000多元,降到4000多元。到初八、初九,泰国普吉岛6日游价格也开始回落,从9000元左右跌回5000元左右。

降幅在二至四成的旅游线路也不少。比如澳洲线路,从节前的15000元以上跌到万元出头。美国游节后机票、地接价格也明显回落,大部分美国线路的降幅在3000元以上。

市民曹小姐发现,自己心仪的马尔代夫线路,价格从春节期间的20000多元直降8000元。她立马联络好友,酝酿出行大计。虽然紧挨着春节假期,请假有难度,但她还是决定找人事部门尝试一下。

博物院请出“报春蛇”

生肖文物展免费开放

喜迎农历蛇年,昨天,由南京博物院主办、南京市江宁区博物馆承办的“报春蛇”——南京博物院藏生肖文物展在江宁区博物馆开幕,70余件饰有蛇的陶器、瓷器、青铜器、漆木器等亮相。江宁区博物馆馆长许长生透露,“报春蛇”展免费向社会开放,一直持续到3月底。



浮雕玄武石刻



手捏戏文《白蛇传》



青瓷堆塑蛇纹悬鼓座



琉璃釉盘蛇玲珑球形器

南唐人首蛇身俑

蛇为什么会列入12生肖?

蛇,最早大约出现在1.5亿年前侏罗纪,远早于人类的历史。

蛇的冬眠时间根据南北地区的不同,长短不一,大致为2~7个月,其冬眠结束,就预示着春天来临,因而人们将其称为“报春蛇”。

蛇为什么会成为生肖动物?南京博物院院长龚良说,蛇成为生肖动物基于我国古代的一个传说:有一年,草原上鼠害成灾,威胁人们的生命财产安全。在这危

急时刻,蛇勇敢地消灭了鼠害,还献出胆汁医治了居民的疾病,“天神遂赐予其生肖第六轮属相。”

龚良介绍,生肖纪年采用12种动物与十二地支对应,与蛇对应的地支为“巳”,“巳”即蛇的形象。他说,据湖北云梦睡虎地出土的秦简及相关文献记载,在秦汉时期已出现生肖纪年和属相,“也就是说,以蛇等动物作为属相,距今已有2000多年的历史了。”

江苏农村还有敬蛇的风俗

在中国的蛇文化中,蛇具有双重形象和意,它既有妖性邪恶的负面形象,也具神秘、灵性和善良的美德。

龚良称,在中国古代,蛇被看成是祥瑞之物。“《诗·小雅·斯干》云:‘吉梦维何,维熊维罴,维虺维蛇。大人占之,维熊维罴,男子之祥,维虺维蛇,女子之祥。’”(梦见健壮威猛的熊罴,是生男的吉兆;而柔软隐伏的虺蛇,象征柔弱顺从的女子,是生女的吉兆。)

中国民间认为蛇具有灵性和

神秘的力量,可以予人祸福,年久日深甚至还可得道成仙,因而人们尊其为“山神”、“蛇神”、“小龙”、“神虫”等。龚良说,如今,在江苏农村还有敬蛇的风俗,人们把住宅里的蛇称为“家蛇”、“家祖”,相信家里的财富、人丁和事业是否兴旺,都取决于“宅神”蛇的去留和强弱,“这应该是古代蛇图腾崇拜的遗俗,有关蛇知恩图报的传说以及济贫救困的故事,比如家喻户晓的《白蛇传》,也支撑其善性正面的形象。”

70多件“蛇文物”集体亮相

江苏无锡鸿山越国贵族墓出土的蛇凤纹玉带钩、青瓷堆塑蛇纹悬鼓座、琉璃釉盘蛇玲珑球形器、汉代持蛇巫师俑、南唐人首蛇身俑、明代雕漆蛇形篆书木镇纸、手捏戏文《白蛇传》……昨天,由南京博物院特别遴选出的70多件饰有蛇纹的文物集体亮相。

现场,现代快报记者看到,出自“鸿山越墓”的鼓座为灰褐色硬陶,座上部有六条堆塑的蛇,两蛇横卧座上,另外四蛇两蛇一组,腹部相交,颈部向上昂起,蛇身弯曲作游动状。而盘蛇玲珑球形器为泥质灰白陶,整个玲珑球由八条蛇组成,一蛇的口衔另一条蛇的尾巴,身或头向上扬,蛇身盘成圆圈状……

据介绍,蛇是越人的图腾。龚良透露,蛇作为一种图腾标志物和善意吉祥的动物,还多见于商周及春秋、战国的青铜器、玉器、陶器、原始青瓷等纹饰上,其主题意义与兽面纹、龙纹相当。不过,他告诉现代快报记者,在东周的某些青铜器、漆木器上,也以蛇作为被吞食或践踏的对象,“这也表明,随着时代的更替,蛇的神性减弱、地位下降。”

不过,把蛇作为装饰的习俗被后人沿续,如浙江义乌一座西汉墓中出土的陶鼎和陶盆的盖顶上都有盘蛇形的大钮,唐代以后,器物上则喜欢用龙作装饰。

现代快报记者 毛丽萍 文 现代快报记者 顾炜 摄



到动物园看“大龙”迎“小龙”

再过两天,我们将迎来农历蛇年,告别龙年。南京市红山森林动物园在春节期间推出了舞龙舞蛇表演,寓意“迎小龙,送大龙”。昨天,现代快报记者到彩排现场先睹为快。

通讯员 葛瑾 现代快报记者 沈晓伟 文 现代快报记者 赵杰 摄



“大龙队”和“小龙队”在彩排

扮演“大龙”和“小龙”的,分别是栖霞文化站舞龙队的奶奶们和栖霞区幕府山庄小学的孩子们。随着音乐声起,只见“龙头”从“龙尾”处穿过,这叫“穿龙尾”;龙身上下扭动,这是“摇头摆尾”。经典的舞龙动作一个接一个,看得大家拍手叫好。

“队员们大多是1993年下班的职工,当初自娱自乐,组建了

这支舞龙队。”队长张桂娣介绍,其中最年轻的51岁,年长的已经73岁了。“以前舞龙都是靠锣鼓来掌握节奏,我们舞龙队首创用音乐伴奏来指引舞龙,在一次全国大赛上,还获得过金奖。”2012年央视春晚特别节目“一年又一年”,特别摄制播出了大妈们舞龙的精彩画面。

两年前,这支奶奶舞龙队与

幕府山庄小学结成对子,培育舞龙传人。如今,幕府山庄小学共有5支“小龙队”。最近,学校选出了两支经验丰富的“小龙队”,在大年初一、初二、初三和初五,与奶奶们的“大龙队”一起表演。

栖霞文化站站长董跃明介绍,计划在幕府山庄小学培育出8支“小龙队”,和“大龙队”一同表演“九龙图”,迎接青奥会。

你属蛇吗? 年初一至初三 免费游动物园

快报讯(通讯员 葛瑾 记者 沈晓伟)你属蛇吗?2月10日到12日(年初一至初三),生肖为蛇的市民可以免费游览动物园。凭本人身份证或户口簿,前往动物园北大门(和燕路门)游客服务中心登记,即可领取免费入园券一张。

春节期间,市民还有机会获得“动物园爱心卡”,可全年免费游园。2月9日到15日期间,动物园推出“新春随手拍”活动。市民在园内游玩时,可以即兴拍摄人、动物或风景,通过微博上传自己拍的照片,@“南京市红山森林动物园”及5位以上好友,就有机会获得“动物园爱心卡”。2月25日,动物园官方微博将公布获奖名单,设一等奖1名,奖爱心卡3张;二等奖2名,各奖爱心卡2张;三等奖3名,各奖爱心卡1张。